

山东新规“到亲戚家住三天也要登记”?

官方:尚未强制规定必须登记

流动人口需在到达居住地之日起3个工作日内持有效证件向居住地派出所申报登记,强调对违反登记制度的处罚;除警察执行公务外,任何单位和个人不得扣押居住证,任何单位和个人不得违反规定查询使用流动人口信息。

近日,山东省政府办公厅发布《山东省流动人口服务管理办法》(以下简称《办法》),对省内流动人口的居住管理、权益保障和公共服务作出具体规定。《办法》自下月起施行。

山东新规 不报告流动人口 房东、单位将被罚款

“《办法》明确流动人口登记制度,在条文中多次出现3个工作日内,表明对流动人口的登记时限要求严格。”济南市公安局相关户政民警称,此前《山东省流动人口服务管理办法》也要求3个工作日内,在新《办法》中继续保留。

《办法》中明确出租屋房东、物业、房屋租赁中介、职业中介机构、用人单位、大型农贸市场或商品集散地管理机构均有义务在3个工作日内报告流动人口情况,未报告的个人或机构将被处以数百至数千元不等的罚款。

取消有效期 居住证每年签注一次

对比现行的《山东省流动人口服务管理办法》,新的《办法》在关于居住证申领和签注方面

变化比较大。2012年实施的《山东省流动人口服务管理办法》中规定,流动人口拟在居住地居住30日以上的,公安派出所应当发放居住证。新的《办法》将这一时限延长至半年,并且增加办理条件。其规定流动人口在居住地居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可以依照本《办法》的规定申领居住证。新的《办法》取消了居住证有效期限的说法,规定居住证每年签注一次。

对此,山东省公安厅相关部门负责人回应,将现有的1年期和3年期两种证件改为每年一签,便于公安机关统一户籍管理,也符合《居住证暂行条例》规定。“就《办法》中规定的申领条件来看,无论是稳定就业、稳定住所,还是连续就读,都具有相对稳定性,加上目前签注也十分方便,每年一签也不是什么难事。”该负责人说道。

去亲戚家住三天也要登记?

根据此办法的规定,有人提出疑问难道去亲戚家住三天也要登记?

记者致电济南市舜华路派出所,工作人员表示,目前尚未强制规定3天内必须登记,如果是在济南探亲等短时间居住的外地人可以不进行登记。如果计划居住时间比较长的外地人需要到辖区的警务室进行登记,根据规定这是必须办理的。

对此,济南公安也通过微博

发布了《“亲友来往,三天内要登记!”不是你想象的那样!》进行了解释。

微博认证为“济南市公安局公共关系处民警孙健”在这篇文章中作了说明:并不是说你走个亲戚三天五日的也需要办理登记!

记者梳理发现,多个省份都于近几年出台过相关规定,对于流动人口到达当地一定时间后进行居住登记。

比如《湖北省流动人口服务和管理条例》要求,流动人口应当自到达居住地七日内,持本人居民身份证或者其他有效身份证明向居住地公安派出所或者社区流动人口服务和管理站申报居住登记。

对于短暂居住的群体,该条例也规定“在具有居住地户籍的亲属家中居住的流动人口,居住时间在30日以下的,可以不办理居住登记。”

据山西日报报道,近日山西省也出台了《山西省流动人口服务管理办法》,自2017年1月1日起施行。其中规定,“流动人口应当自到达居住地之日起10日内持有效身份证件向居住地公安派出所申报居住登记,居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可以依照国家相关规定申领居住证。”

据太原和平南路派出所户籍部门工作人员表示,超过10天也可以进行登记,根据规定,要

尽快来登记。
流动人口管理应尽量减轻群众负担

相关数据显示,去年山东旅游接待人数达66亿人次,相当于12个北上广的人口总和。如果再加上亲友会面和因公出差人员,想必,在山东居住3天以上的流动人口数量一定相当可观。数量庞大的登记工作会给相关行政人员增加多少工作量,又需要增加多少行政成本?同时,如何确保数以亿计的流动人口真的按照规定主动申报登记,确保新规落地,也是值得思考的另一个问题。

果然,很快有最新解读,济南市相关工作人员表示,申报居住登记主要针对想在居住地申领居住证的流动人口,先登记,居住满半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可申领居住证。如果亲戚来往也要登记,那公安机关现有警力全部搭上估计也应付不过来。

近年来,随着经济的快速发展和城镇化进程的加快,流动人口急剧增加,加强流动人口管理的时候应尽可能减轻群众负担,同时利用互联网优势,提供优质便民服务。为方便来京人员办理居住证业务,北京市公安机关依托“北京市居住证服务平台”,自11月30日起,开通网上申请居住证业务,便是很好的一例。

(晚综)

沪昆高速湘潭段 “9·25”事故多人被追责

新华社长沙12月8日电 记者8日从湖南省安监局获悉,沪昆高速公路湘潭段“9·25”重大道路交通事故调查报告公布。调查认定,这是一起重大道路交通事故,司法机关已对19人立案追究刑事责任,柳州市道路运输管理处主任科员张开庭等15人因没有认真履职等被建议给予党纪政纪处分。

河南记者 在法院采访遭殴打 涉事保安被行拘

本报讯 昨日上午,记者从河南鹿邑警方获悉,因涉嫌阻挠采访并殴打记者,当地法院一名保安已被处以行政拘留。

媒体此前报道,12月5日下午,河南电视台都市频道记者翟某在鹿邑县法院采访过程中,遭到身穿制服的工作人员殴打,并抢夺摄像机。冲突中,其摄像机多处被摔坏,随行同事受到惊吓打电话报警,但手机也很快被对方收走。

12月6日,鹿邑县法院办公室一名工作人员向新京报记者表示,事件仍在调查中。

昨日上午,记者从鹿邑县公安局获悉,事发后,当地政法委成立调查组,对该起事件进行调查。目前,受损摄像机具体价值,还未有鉴定结果。根据目前所掌握的情况,警方将涉事保安行政拘留。(新京)



河北大厂: 免费乘坐电动公交

12月7日,群众在河北省大厂回族自治县乘坐免费电动公交车。

当日,河北省大厂回族自治县开通县城公交环线,24辆纯电动公交车投入运营,免费供群众乘坐。此次投运的纯电动公交车具有自动报站、智能化调度、视频监控等功能,一次充电需2小时,续航里程可达120至130公里。

新华社记者 李晓果 摄

篡改他人高考志愿 “帮”报北大 山东男生获刑半年

本报讯 12月7日,山东省曹县三名考生高考志愿被篡改案一审公开宣判,认定程某某犯破坏计算机信息系统罪,判处有期徒刑六个月。

曹县人民法院经审理查明,被告人程某某使用本人手机登录山东省教育招生考试院网站,分别用获取的曹县一中考生杨某某、韩某某、孙某某的公民身份证号和原始密码登录高考志愿填报系统,将尚未填报志愿的被害人杨某某(高考分数406分)的第一志愿填报为北京体育大学;将被害人韩某某(高考分数588分)的第一志愿修改为“北京大学”,并删除其他志愿;将被害人孙某某(高考分数656分)的第一志愿修改为“北京大学”,删除其他志愿,并将三名考生修改志愿的机会用完,造成该三名被害人无法通过正常程序被录取的严重后果。

法院认为,被告人程某某违反国家规定,对计算机信息系统中存储、处理或者传输的数据进行删除、修改,后果严重,其行为已构成破坏计算机信息系统罪。公诉机关指控的罪名成立,予以支持。被告人程某某系初犯,有坦白情节,且三名被害人被篡改志愿后,通过公安机关等有关部门的努力,志愿最终被恢复,且取得了被害人韩某某的谅解,可酌情从轻处罚。

(法制)

新疆呼图壁昨日发生6.2级地震

暂无人员伤亡报告 中国地震局启动Ⅲ级应急响应

新华社北京12月8日电 记者8日从中国地震台网中心获悉,新疆呼图壁6.2级地震发生后,中国地震局立即启动地震Ⅲ级应急响应,经专家会商后认为,新疆呼图壁震区近日仍应注意防范余震的发生。

12月8日13时15分,新疆昌吉州呼图壁县发生6.2级地震,震源深度6千米,震中位于北纬

43.83度,东经86.35度。震中距离乌鲁木齐市95公里,距离呼图壁县城约56公里。震区及周边震感强烈,乌鲁木齐也有很强震感。

地震发生时,家住二楼的呼图壁县县城居民王桂琴正坐在床上。她说:“地震时家里整个都在晃,灯管像快要掉下来的,阳台上没有关好的门晃得敞开了,我赶紧往外跑,83岁的老

母亲无法下楼,只好抱着门框试图站稳。”王桂琴说,她跑到院子里后,发现好多人已在院子里了。

地震发生后,中国地震局派出地震现场应急工作组赴新疆协助地方政府开展抗震救灾工作。目前已见到震中附近有房屋出现裂缝和破坏,尚未收到人员伤亡的报告,有关灾情正在进一步收集中。

中国地震台网中心潘怀文主任表示,新疆是我国地震最为集中的地区之一。此次地震与11月25日发生的新疆阿克陶6.7级地震仅有十几天间隔,但两个震区没有处在同一地震构造带上,两者之间没有明显的直接关联。

据了解,今年我国大陆发生5级以上地震的频次与往年相比略低,其中6级以上地震4次。